

“生态美”如何促进“共同富”

——来自浙江省湖州市的调查

■ 李景

湖州,地处浙江北部、太湖南岸,是习近平总书记提出的绿水青山就是金山银山理念诞生地,是全国首个地市级生态文明先行示范区,践行“两山”理念 20 年来,在习近平生态文明思想指引下,湖州凭借得天独厚的资源禀赋和先行先试的实践基础,积极推动生态产品价值有效实现,走出一条“生态美”促进“共同富”的新路径。

盛夏的湖州,湖眼皆绿。青山间,溪水撞击山石叮咚作响,游客踩水嬉闹,笑声在山谷间回荡……曾经,湖州也走过一条拼资源、拼环境、拼能耗的传统工业化道路。由于地域狭小、空间有限,湖州比其他地方更早感受到高投入、高消耗、高排放发展模式不可持续。如今,湖州在“两山”理念引领下,成功实现发展跃升,迎来华丽蜕变。

“护”,健全治理机制

顾苗荣是湖州市安吉县余村村民,最近,他刚刚在当地“碳达人能量站”领取了碳减排量证书和一笔 240 元的现金。7 月下旬,他登录“碳达人”小程序,将自家光伏发电产生的 3.78 吨碳减排量一键挂牌,没想到很快就交易成功了。

国网湖州供电公司“碳达人”项目负责人赵乐一介绍,“碳达人”是国网湖州供电公司联合地方政府部门打造的低碳生活数字化平台,市民骑行共享单车、垃圾分类等低碳行为均可转化为碳积分,累计后可兑换实物或电子券。安装屋顶光伏发电的上网电量通过官方核证碳减排量后,会形成一个碳汇指标,村民可在“碳达人”小程序上将这个指标出售给需要碳排放配额的企业,每吨价格在 66 元左右。

今年年初,余村实现居民光伏碳普惠全覆盖,截至目前,安吉县累计完成 0.12 万吨碳减排量交易。新能源发电助力当地打造零碳乡村的同时,7.4 万元“阳光收益”也落入村民口袋,碳减排量交易成了湖州“两山”理念实践中的一朵创新“浪花”。

守护好绿水青山并非易事。例如,生态产品价值核算方法不统一,缺乏权威规范与制度,难以量化评估;一些地区生态破坏历史欠账多,且生态修复资金投入不足,影响修复效果……针对种种问题,湖州不断优化顶层设计,健全生态制度,守护绿水青山。

2016 年,湖州颁布《湖州市生态文明先行示范区建设条例》,这是全国首部生态文明建设综合性地方性法规,后来又迭代为《湖州市生态文明典范城市建设促进条例》;2017 年,湖州在 6 个乡镇试点开展领导干部自然资源资产离任审计,在全国率先实现自然资源资产负债表这一“生态账本”的成果运用;2019 年,通过《湖州市美丽乡村建设条例》,规范乡村规划、环境治理及产业发展;2023 年,湖州创设全国首个地市级“生态鼎”机制,发布全国首个“生态警务”地方标准;2024 年,湖州成为首批国家生态产品价值实现机制试点。

在生态经济化方面,湖州成功落地全国首批收储竹林碳汇交易、首单水土保持生态产品价值转化交易、首单平原河网地区水利风景区生态产品价值交易。在经济生态化方面,湖州首创“碳效码”平台,探索金融支持工业碳效改革,累计发放碳效贷款 564 亿元;率先制定涉挥发性有机物企业绿色生产标准;开发上线“铅蛋”废铅蓄电池回收平台。同时,湖州首创绿色低碳生活指数并连



湖州市聚力打造绿色低碳标杆城市。■ 资料图

续 5 年发布报告,引领绿色低碳生活方式。

“湖州已构建起集立法、标准、体制、数智、文化于一体的生态文明制度体系。”湖州市委改革办常务副主任夏威说,湖州以国家试点为牵引,致力于打造全国生态产品价值实现机制创新先行区,形成理念指导实践、实践反哺理念的良性互动,努力为全国提供一整套制度更完善、功能更健全、发展更具有可持续性的生态产品价值实现机制。

“转”,深耕绿色智造

夏日的太湖南岸,湖州市长兴县天能循环经济产业园内,一辆辆满载废旧铅蓄电池的货车正有序过磅。车间里,智能机械臂精准抓取电池外壳,全自动熔炼炉吞吐着分解后的铅膏,处理过的废水可以用来浇花、养鱼。“我们要打造一座‘绿色矿山’。”天能集团董事长张天任说,企业的成绩,不能只看收入、利润,更重要的是实现可持续发展。

21 世纪初,湖州铅蓄电池生产企业数量达 200 多家。通过 2004 年、2011 年两轮淘汰兼并重组,铅蓄电池企业数量由 225 家减至 16 家,产值增加 14 倍,税收增加 6 倍,培育了天能、超威两家新能源电池头部企业。

兼顾生态保护与经济发展历来是发展难题。一些传统产业面临转型升级压力,若严格遵循生态保护要求,可能会面临关停或限产的困境,影响经济增长和就业。

如何破局?答案唯有“转型”二字。从资源驱动转为创新驱动,以绿色创新引领产业转型。知易行难,但湖州坚持了 20 年。这期间,湖州拒绝了 760 余个环保不达标的项目,涉及投资额超千亿元。

失之东隅,收之桑榆。告别污染项目,随之而来的是“绿色智造”。

践行“两山”理念 20 年来,湖州通过深入推进长三角一体化战略,发挥区位、交通、要素、供给等优势,加强与长三角周边城市产业链配套与协作,重点发展壮大新能源汽车、半导体等八大新兴产业,不断提升主

导产业含“绿”量与含金量。

从“美丽风景”到“美丽经济”,再到“绿水青山间布局新经济”,湖州以更少的资源消耗创造更多的价值,向培育新质生产力跃升。

生产车间 128 台机器,仅需 10 多名操

作工,效率提升 40%,能耗还降低不少……这是爱康企业集团(浙江)有限公司通过创建绿色工厂享受到的红利。该公司所在的湖州南太湖新区,坚持经济生态化、生态经济化,全面构建现代绿色产业体系。

通过提升资源利用效率,湖州还深度挖掘生态产品中的经济价值。比如,推广“以竹代塑”,逐步实现“竹子原材料—深加工产品—加工废料—新产品”的循环产业模式,形成八大系列 3000 余种竹产品品类格局,以全国 1.8% 的竹产量创造了全国 20% 的竹产值,“吃干榨净”竹资源,实现充分利用。

“富”,缩小三大差距

天际滑板车、空中漫步、星球营地……精彩纷呈的体验项目成就了德清县下渚湖街道上杨村的天际森谷山野乐园项目,也让更多杨村迎来了发展的春天。2020 年 9 月,这一项目落户上杨村,投资达 1.2 亿元,次年 9 月正式对外营业。

好项目带来了人气,鼓了村民腰包。引进天际森谷山野乐园项目时,上杨村探索出“集体资产参股、村民入股、与经营主体合股经营”的发展模式,以每股 2 万元的价格向村民开放股权认筹,每年每年可获得 10% 的收益。村集体则通过集体土地出租等途径,每年增收 250 万元左右。

湖州在践行“两山”理念的探索中,也曾遇到“如何带动共富”的难题。对此,湖州的破解之道是努力以生态产品价值缩小城乡差距、地区差距、收入差距这“三大差距”,加快建设共同富裕绿色样本。依托绿水青山资源发展生态旅游,湖州近年培育了德清“洋家乐”、长兴“上海村”、安吉“亲子游”等一批新业态,走出一条由“农家乐”到“乡村游”“乡村度假”再到“乡村生活”的转化迭代之路。

从城区驱车驶向长兴县水口乡顾渚村,一路竹林环绕,茶文化元素点缀其间。到达村口,只见大巴车、私家车一辆接一辆,游客熙熙攘攘,有的直奔农贸市场采购农特产品,有的聚集在村口的“品茗三绝”大茶壶标志前拍照打卡。

作为长三角地区规模最大的乡村旅游产业集聚区之一,顾渚村村域面积不足 19 平方公里、人口不到 3000 人,却散落着近

500 家乡村民宿,90% 的村民从事乡村旅游产业,去年接待游客近 400 万人次,旅游总收入超 12 亿元。这里发展的秘诀,就是利用好地处苏、浙、皖三省交界处的区位优势,以及森林覆盖率达 90% 以上的生态优势,打造避暑胜地,用各种方法留住新老游客的心。

“美”,建设宜居家园

晚风吹起涟漪,长兴县龙山街道渚山村的车渚港水清岸绿,村民搬出长板凳,围坐在一起聊天。“以前,河面上漂浮着塑料袋,经过时要捂着鼻子。”村民周国强回忆道。

这条车渚港在我国河湖治理中留下了自己印记——渚山村原党支部书记吴满棠是全国第一位村级河长。从 2003 年担任村干部以来,吴满棠带着乡亲们下大力气保护生态环境,护好家门口的这条河。

“现在河长们用上了智能手机和无人机,只要发现环境污染现象,第一时间会把问题上传到河长在线平台,很快就会有结果。”吴满棠说。

“两山”理念指引方向,湖州持续深化改善乡村人居环境的“千万工程”,推进美丽乡村建设,出台生态文明领域地方性法规 11 部,美丽乡村建设指南等 13 项标准上升为国家水准。

如今,湖州所有区县均为省级美丽乡村示范县,所有城市规划区外的行政村均建成市级美丽乡村,在浙江率先建设组团式未来乡村 49 个,覆盖 225 个行政村,88 个村入选省级未来乡村创建名单。浙江湖州桑基鱼塘系统、浙江德清淡水珍珠复合养殖系统成功入选全球重要农业文化遗产,湖州成为国内重要农业文化遗产数量最多的地级市之一。

《湖州市美丽乡村建设条例》正式施行后,湖州市吴兴区八里店镇潞村村在地下编织出一张总长度约 2900 米的污水管网,促进“千流汇入一池”。潞村村党总支书记朱占成说,如今河道水质已达 III 类水标准,岸边绿树成荫,成为村民和游客休闲散步的好去处。

“山从天目成群出,水傍太湖分港流。行遍江南清丽地,人生只合住湖州。”诗人笔下的《湖州》不仅是历史的写照,也是当下的缩影。在这幅接续铺展的绿色版图里,湖州逐绿而行,一路生花。

赣江中支实现从“问题河”到“美丽河湖”蝶变重生

八月的江西赣江中支两岸水草丰茂,远远就能看到河边有许多白鹭野鸭,鱼儿在清澈的水里穿梭嬉戏,漫步道上三三两两的村民正悠闲地散步,一幅“水清岸绿,鱼翔浅底”的生态画卷在眼前徐徐展开。

赣江中支是江西母亲河赣江汇入鄱阳湖的四条支流之一,总长 33.2 千米,从南昌县蒋巷镇溪头村流入,在南昌新乡范湖村附近注入鄱阳湖。过去,赣江中支因农业面源污染、河湖水域侵占等问题,导致流域生态环境问题突出。

面对被动局面,南昌县以壮士断腕之决心,举全县之力统筹推进水环境、水资源、水生态、水安全、水文化“五水共治”,全力改善流域水生态环境。经过治理,赣江中支流域水土保持率达 95% 以上,生态岸线率由 80% 提升至 90%。

以河湖长制促河湖长治

“河道比较干净,水质清澈,沿线村民没有往河道倾倒生活垃圾。”夏日清晨,在赣江中支南新乡段,河岸醒目位置矗立的“河长公示牌”,清晰标注着各级河长、管护目标及监督电话,河湖长徐冀带着两名巡河员在岸边,观察水质状

况、河湖岸线生态功能是否良好,将巡河查过程中实际情况认真记录,开始一天的工作。

徐冀是南新乡党委书记,也是乡镇级河长,负责赣江中支南新乡水域的巡河督导,像他这样的乡镇级、村级河长在赣江中支沿线共有 35 名,他们为构筑好赣江流域生态安全屏障奔波在各自的河段。

“我们根据河湖长制管理条例设置要求,设置了县、乡、村三级管理体系,明确各级河湖长的职责,建立河湖长工作责任清单及常态化‘清四乱’‘清河湖’问题台账,推动河湖长制从‘有名有实’向‘有力有效’转变。”南昌县水利局河长股股长李桂钧说。

李桂钧所说的转变,得益于管理机制的创新。过去,赣江中支流域乱占、乱采、乱堆、乱建问题突出,基层执法力量薄弱,难以对破坏河湖环境的违法行为形成震慑。

对此,南昌县以解决河湖重难点问题为导向,在原有河湖管护机制上推行“河(湖)长+检察长+警长”协作机制,强化水行政执法与监督,构建联席会议、线索移送、信息共享、沟通协调、联合行动、生态修复评估 6 大执行机制,共同推动河湖损害问题得到有效解决。

同时,南昌县把禁捕退捕工作纳入河湖长制重点工作,在赣江中支禁捕水域设立 4 个网格点,夯实护渔员责任,形成“水陆空”立体网格化管理体系。

这几年,随着赣江中支流域水质明显改善,这里共记录到野生维管束植物 63 种、鱼类 65 种、底栖动物 36 种,南新乡周坊村断面连续五年稳定保持 II 类水质,在赣江中支胡家洲段还发现了多头江豚的踪迹。

创新种植方式,源头减少面源污染

化肥中的氮、磷、钾等元素本是作物生长的养分,但过量使用会导致有害物质在土壤中累积,经雨水冲刷进入水体,形成严重的农业面源污染。为破解这一难题,蒋巷镇积极创新农业种植技术,大力推广施肥新技术、新产品、新机具,着力打造化肥减量“三新”示范区。

当前,正值水稻种植时节,蒋巷镇“大田农社智慧农场”906.67 公顷的农田里,种植户李科明驾驶着搭载侧深施肥装置的插秧机在稻田中穿梭。与传统插秧机不同,这台机器侧边设有专用肥料容器,能够在精准插秧的同时,将缓释肥

定量、均匀地施于秧苗根系侧方约 3 厘米、深度约 5 厘米的土壤中。

现在应用“水稻测土配方+机械化侧深缓释施肥”技术,机器一次作业就能同步完成插秧和侧深施肥,其肥料养分缓慢释放,效果更好,可以减少 10% 以上的氮肥用量,使水稻平均增产 8% 以上,每亩可增加收益 100 元以上。

创新绿色种植方式,是南昌县从源头上减少农业面源污染的一个缩影。农业面源污染防治涵盖畜禽养殖、农业尾水等多个方面。为此,南昌县实施精准施策、靶向治理,统筹推进集镇与农村污水协同处理,在赣江中支流域建成两座乡镇污水处理站及 31 座农村污水治理设施。

激活水生态价值,打造滨水惠民空间

水,是城市的灵魂,更是宝贵的生态财富。今年,南昌市在赣江 25 公里岸线布局了 9 处天然游泳场,其中,坐落于赣江中支蒋巷段的青洲湾天然泳场,便是南昌县盘活水资源、做活“水文章”,让治理成果惠及于民的生动实践。

据介绍,青洲湾天然泳场总投资 440 万元,在建设过程中最大限度保留了赣江洲头的自然

克兰河潺潺清波,倒映着阿尔泰山的青翠,牧场上的牛羊点缀在连天的碧草间……盛夏的阿尔泰地区,每一幅画面都流淌着浓浓诗意,而这份诗意的底色,正是遍布大地的草原。

向北来到布尔津县窝依莫克镇,晨曦漫过阿尔泰山的山尖,给海流滩隧道附近的草场镀上一层碎金。一丘山坡连着一隅绿毡铺展到远方,远处零散的牛羊顺着草坡缓缓移动,构成一幅迷人的画卷。

牧民金恩斯和妻子住在草原深处的一处毡房里。年过半百的他,已在这片草原度过 30 多个年头,他从没想过,眼前草原的繁茂,竟与一个生态概念有关——草原碳汇。

草原生态系统通过光合作用吸收大气中的二氧化碳,并以有机碳的形式将碳固定在草原植物体内和草原土壤中,这就是草原碳汇。草原是陆地上仅次于森林的第二大碳库,在“双碳”目标下,发展草原碳汇前景广阔。

布尔津县林草局干部靳素平说,二十世纪八九十年代,这里是一望无垠的青绿,后来因过度放牧、人为开垦、局部干旱等原因,草原开始退化。“起初是零星的白斑,后来不少白斑连成一片。水流漫过的低洼处,盐渍化来得更凶。”靳素平说。

草原碳汇不仅是生态概念,更是草原生产、生活方式的转变。

为扭转退化趋势,当地开始推动草原畜牧业转型升级,增加优良牧草比例和草原生产能力,推动草畜平衡发展。据当地林草部门介绍,“十三五”期间,布尔津县通过退牧还草、休牧禁牧等方式修复退化草原,草原植被盖度提升至 50% 至 60%,天然草原植被恢复良好、涵养水源能力大幅提升。

随着草原政策行动和技术行动的持续深入,阿勒泰地区草原生态状况不断改善,碳汇能力进一步提高。

2021 年布尔津县利用已完成退化修复的草原区域,在新疆率先开启草原碳汇开发工作,草地固碳能力逐渐达标。经过市场机构监测开发,有 1333.33 平方千米草原纳入碳汇项目。2023 年交易面积达 650 平方千米,产生碳汇量 67 万吨,实现收益 1976.5 万元。

布尔津县财政局副局长舒建忠说,这些年阿勒泰地区持续加大草场恢复投入,让牧民真切尝到了“生态好、钱包鼓”的甜头,而碳汇收入也将“取之于草、用之于草”,不断反哺草场保护与生态提升。

从“养草”到“卖碳”,草原的生态价值正在转化为实实在在的经济收益。“目前阿勒泰可开发草原面积约 71446.67 平方千米,草原碳汇资源规模较为可观。”阿勒泰地区发展和改革委员会干部刘金虎说。

为保障碳汇功能稳定,阿勒泰地区正落实第三轮草原生态保护补助奖励政策,投入 3.58 亿元覆盖 7133 平方千米草地。2024 年牧场实际放牧量均低于理论载畜量,有效避免了过度放牧对草原的破坏,让“碳库”持续“储能”。

这份对草原生态价值的深耕与守护,也成为阿勒泰推进全域绿色低碳发展的根基。

“在阿勒泰,‘着力建设绿色低碳的美丽城市’是发展方向,更是行动自觉。”阿勒泰地区生态环境局副局长余戈壁说。

在阿勒泰地区,冬季供暖不再仅依赖燃煤,阿勒泰市已实现电采暖全覆盖,新能源公交车穿梭在大街小巷;喀纳斯、禾木等核心景区“以电代煤、以电代油”模式全面落地,低碳运营成为共识,绿色理念渗透到每一个服务环节。

能源结构的“绿色革命”尤为亮眼。作为欠发达地区,阿勒泰早早实现了能源结构的低碳转型:非化石能源占比达 50% 以上。“我们希望把清洁能源、自然资源优势转化为发展动能。”阿勒泰地区发展和改革委员会副主任李飞龙说,当地正推动绿电直连企业、用能权交易等机制创新,让低碳发展既有生态效益,也有经济活力。

这份生态红利已悄然显现在山水之间。当地刚开通的阿禾公路,一个月便迎来 40 多万自驾游客,生态优势铺就一条“黄金通道”,自然风光变成了实实在在的人气与收益。

从以白雪皑皑闻名的“雪都”,到新疆自然风景界的“顶流”,阿勒泰这座边陲之城,始终践行“绿水青山就是金山银山”“冰天雪地也是金山银山”的理念。当绿色低碳融入城市肌理,生态屏障守护的不仅是一方水土,更在绘就一幅人与自然和谐共生的发展新图景。

■ 阿勒泰绘就绿色美丽城市